

为安全“网开一面”

湖南消防开展人员密集场所拆窗破网集中清查行动

湖南法治报全媒体见习记者
李祯媛 通讯员 熊泊宇

传统的不锈钢或铝合金防盗网看似结实耐用，实际上存在不少的安全隐患。发生火灾或地震时，防盗网就变成了夺命网。更有甚者，商家在楼外设置巨型广告牌，将几层楼的窗户牢牢捂住，消防救援破拆时难上加难。

连日来，全省各地消防救援队伍持续开展人员密集场所拆窗破网集中清查行动，指导整改拆除影响灭火救援和人员疏散逃生的铁栅栏。

别让铁栅栏锁住学生安全

3月26日，蓝山县消防救援大队深入辖区民族中学学生公寓楼开展防盗网拆除专项整治行动。大队采取检查+指导的方式，向学校负责人宣讲防盗网拆除相关政策要求和紧急逃生出口的相关规格要求。

防火监督员现场监督学校拆除了学生公寓楼门窗违规设置的防盗网，确保在紧急情况



破除校园窗外的铁栅栏。

下学生能及时逃生和开展灭火救援。此外，消防安全宣传员在学校醒目位置张贴海报，时刻提醒加强隐患自查自改力度，提高群众对防盗窗的消防安全知晓率，保障生命通道畅通。

“请各位戴好安全防护装备，小心拆除铁架”“请大家远离作业现场，小心杂物从上方掉落”……3月29日上午9时，伴随着执法人员的指挥声和高

功率切割机作业的轰鸣声，益阳赫山区爱尚宝贝幼儿园一排影响逃生和灭火救援的防盗窗被成功拆除，全市人员密集场所影响逃生和灭火救援障碍物集中拆除行动紧张而有序地进行中。

开窗几分钟排除逃生障碍物

“我们现在拆除一扇防盗网只需要几分钟。如果发生火

灾，在没有专业工具的情况下根本无法破开防盗网，耽误一秒都要承担巨大风险。”安装防盗窗本为保障安全，如若没有预留逃生窗口，紧急时刻反而耽误宝贵的救援时间。3月29日，长沙市开福区伍家岭消防救援站的防火监督员来到文昌阁社区，助力社区商户清除铁栅栏等疏散逃生和灭火救援的障碍物，确保消防

安全。3月25日，衡阳市消防救援支队采取一劝、二清、三拆的工作措施，深入耒阳市乡乡源服务中心，向商户宣传防盗窗、防盗网、金属栅栏以及广告牌等阻碍逃生通道障碍物的危害性，随后对违规安装的防盗网进行了现场拆除。

不让网咖上演密室逃脱

“逃生窗的尺寸要扩大到符合规格要求，而且这里面积大、顾客多，整个楼层只一处逃生窗怎么能满足逃生需求？”“好的，我们根据法规要求把二

楼的防盗网都改掉。”

3月19日，永州冷水滩区消防救援大队监督检查组发现辖区吧友网咖窗户外上加装了防盗网，严重影响疏散逃生和灭火救援，防火监督员向场所负责人说明了设置影响逃生和灭火救援防盗窗的危害，现场督促指导施工人员对防盗窗网进行切割、拆除。

3月20日，汝城县消防救援大队防火监督员在对位于卢阳镇新建西路47号3楼的星火台球吧开展消防监督检查时，发现该单位窗户面积约200平方米全部安装了封闭式不锈钢防盗窗。在防火监督员督导下，该场所对影响逃生和灭火救援的封闭式不锈钢防盗窗进行了切割拆除。

据统计，除患攻坚大整治行动期间，全省共拆除违规设置的防盗网、广告牌、铁栅栏等障碍物106490处，拆除面积26万平方米，有效消除了一批严重的风险隐患，确保生命通道畅通无阻。

(接01版)

此外，全省法院深化治愈式家事审判改革。省高院发布《关于开展家事审判方式和工作机制改革试点工作的意见》，与省妇联、省综治办、省公安厅等部门联合发布了《关于完善婚姻家庭纠纷多元化解机制的意见》，完善了家事纠纷化解部门联动机制。全省法院以《家庭教育促进法》实施为契机，切实加强家庭教育指导，共发出家庭教育指导令60余份。其中，长沙市天心区人民法院发出全国首份家庭教育令，郴州北湖区法院发出全省首例涉刑事《责令接受家庭教育指导令》，建立首个家庭教育指导站，有力促进未成年人家庭保护。2023年以来，全省法院审结家事案件120852件，调撤率达60.53%。

全省法院始终坚持问题导向，针对审判过程中发现的苗头性、共性问题，及时向有关职能部门提出司法建议。推动建立涉妇女儿童帮扶、救助机制，积极探索司法救助+社会救助新模式。2023年以来，全省法院发挥法治副校长作用，并实现全省140家法院全覆盖，开展常态化庭审进校园、法院开放日、模拟法庭、妇女节普法等法治教育宣传4656场。

典型案例选登

案例一

非婚生子女可主张抚养费

【基本案情】

2008年，徐某甲(男)与谭

某(女)认识并发展为恋爱关系，同居期间，双方生育一子徐某乙。当时谭某未达法定结婚年龄，遂未登记结婚。后徐某甲与谭某因感情不合，2010年7月左右解除了同居关系。此后，小孩徐某乙一直跟随徐某甲生活，由徐某甲抚养。谭某已另行组建家庭，并另育一子一女。因谭某一直未承担徐某乙的抚养义务，2022年7月，徐某乙向法院起诉主张抚养费。

【裁判要旨】

法院根据当地实际生活水平、小孩成长需要、谭某与他人结婚后另育一子一女需要抚养等情形，酌定谭某以500元/月的标准向徐某乙支付抚养费(自2010年7月计算至2022年7月)。2022年7月之后的抚养费，按600元/月的标准支付至徐某乙年满18周岁止。每年度的抚养费当年12月31日前付清。

案例二

游戏“杀鱼盘”伸向未成年人

【基本案情】

罗某为图财，在“某语音”软件上的手游版块房间伺机寻找未成年人作为诈骗目标。2021年12月，未成年被害人谭某甲(女，9岁)使用其父亲的手机进入游戏房间。罗某通过与其交谈得知谭某甲之前玩游戏被诈骗，便以帮助追回被骗资金为幌子获得谭某甲的信任。

之后，罗某要求谭某甲在手机上下载腾讯会议APP，并将自己的手机界面共享。确定谭某甲使用手机的支付宝花呗额度后，诱导谭某甲通过支付宝扫描谭某乙(另案处理)提供的支付宝收款码进行转账，共计骗取被害人谭某甲14050元。2022年1月，罗某被公安机关抓获归案。罗某家属向谭某甲的监护人赔偿6050元，谭某甲的监护人对罗某表示谅解。

【裁判要旨】

法院经审理认为，罗某以非法占有为目的，虚构事实，利用网络骗取他人财物，其行为已构成诈骗罪。鉴于罗某的家属代为赔偿了被害人的经济损失，被害人对罗某亦表示谅解，可酌情对其从轻处罚。且罗某认罪认罚，依法可从宽处理。最终判处罗某拘役5个月，并处罚金3000元。

案例三

因父母闹离婚而辍学 家庭教育令劝返女童归校

【基本案情】

2022年6月，在审理钱某(女)诉赵某(男)离婚纠纷一案过程中，法院了解到双方的女儿小卉(化名)已经辍学两个多月。经调查核实，小卉此前跟随其父赵某生活，由奶奶负责照顾。但在赵某和钱某分居及离婚诉讼期间，赵某两次将小卉送至外婆家，致小卉旷课辍学。在此期间，小卉就读学校多

次联系赵某、钱某，并上门家访。向赵某送达《义务教育劝学告知书》，但小卉仍然未返校就读。

【裁判结果】

法院在向双方当事人送达家庭教育令的同时，将案件委托给某区妇联。某区妇联交由其下辖的家庭教育指导中心具体开展家庭教育指导工作。同时给父母双方开展婚姻家庭关系调适工作，不仅解决了小卉返学的问题，父母双方的离婚案件也在该区家庭教育指导中心工作人员协助下顺利调解结案。

案例四

符合条件的外嫁女可获得 拆迁补偿安置

【基本案情】

邵某的户籍落于某市其母亲李某名下，一直未迁出。邵某生育的女儿、儿子户籍亦落在李某名下。2012年7月，某市自然资源局(原国土局)发布征收土地告知书，拟征收该组部分集体土地作为城市综合体项目用地。经省政府批准及发布《征收土地方案公告》《征地补偿安置方案公告》后，某市自然资源局(原国土局)于2014年10月28日与李某签订了《房屋拆迁补偿安置协议书》，但该协议未将邵某及其子女列为安置补偿对象。

【裁判要旨】

法院判决某市自然资源局(原国土局)在本判决生效之日起60日内履行对邵某的拆迁补偿安置义务。

案例五

“病妻”求诊治疗丈夫理应承担

【基本案情】

易某(女)与张某(男)系夫妻，共育一女。易某依靠自己打零工赚取生活费补贴家用，张某在某装饰公司任项目经理。易某体弱多病，2022年12月在家中突发疾病晕倒，先后在长沙3家医院转诊治疗，被诊断患有大面积脑梗塞等疾病，花费医疗费13000余元。其间，张某仅通过微信转账900元给易某。出院后，张某将住院费报销据为己有，并在过完年后将易某送回娘家，此后对易某不闻不问。2023年7月，易某再次病重住院，其亲属无法联系到张某。2023年9月，易某诉至法院，要求张某承担扶养义务。

【裁判要旨】

法院判决：在婚姻关系存续期间，张某按每月500元的标准负担易某2023年5月至2025年5月的扶养费。关于已住院的医疗费，双方以共同财产支付了部分，该院酌定张某承担易某三分之一的医疗费5479元。若婚姻关系解除、发生新的情况或2025年5月以后仍需扶养的，则根据实际情况再行主张和调整。